

Доклад
«Об итогах деятельности архивной службы Удмуртии в 2022 году
и ключевых задачах 2023 года»

01.03.2023

Уважаемые Ильяс Наилевич, Петр Матвеевич! Уважаемые коллеги и друзья!

Без преувеличения знаковыми, эпохальными событиями отметился прошедший год, задав ориентиры действий как минимум на среднесрочную перспективу всей стране, да и в принципе всему миру. Наша отрасль тоже не остается в стороне. Недаром на Коллегии Росархива и Заместитель Председателя Правительства России Татьяна Алексеевна Голикова, и Руководитель Росархива Андрей Николаевич Артизов отметили активную гражданскую позицию архивистов в противодействии намеренной фальсификации фактов и событий в истории России, весомую роль архивов в социальной защите граждан России, в том числе ее новых регионов.

В этой связи особое значение приобретает благородная работа архивистов по реализации поручений Президента России о формировании доступного архива документов периода Второй мировой войны и создании электронных Книг памяти населенных пунктов о вернувшихся участниках войны – жителях Удмуртии. Общение с коллегами из регионов позволяет отметить особый системный подход в Удмуртии к организации этих процессов. Это стало возможным благодаря пристальному вниманию и поддержке инициатив архивной службы руководством республики. Важно также отметить неравнодушие и содействие руководителя Отделения Фонда пенсионного и социального страхования России в Удмуртии Алексея Васильевича Бельтюкова решению вопросов сохранения документальной памяти о ветеранах войны, сберегаемой в этих учреждениях.

Архивы Удмуртии обеспечили полную реализацию мероприятий и достижение федеральных и республиканских показателей как стратегических документов развития нашей отрасли, так и текущих планов работы. Удмуртским архивистам и ранее, и ныне присуще добиваться поставленных целей в любых

условиях. Важно, что в неординарной современной ситуации удалось добиться в два этапа повышения зарплаты работникам государственных архивов на 20 %. Установленные показатели средней зарплаты достигнуты.

Комитетом инициировано принятие изменений в два отраслевых республиканских закона для приведения в соответствие с федеральным законодательством. Конкретные объемы финансирования отрасли в прошедшем году, как отчетные и прогнозные показатели были зафиксированы в государственной программе, аналогичные мероприятия были проведены по муниципальным подпрограммам. Бюджетам муниципалитетов были доведены более 30 млн. рублей субвенций на исполнение государственных полномочий, на них муниципальными архивами приобретены оргтехника, стеллажи, выполнен ремонт в помещениях. Архиву Шарканского района удалось осуществить свое полное перемещение в новое здание, архиву города Воткинска – получить в пользование достойное здание взамен аварийного. Мы благодарны за личное участие в решении по архиву города Воткинска нашему куратору, заместителю Председателя Правительства Ильясу Наильевичу Ханнанову. В то же время не проводился ремонт в архиве Завьяловского района, который несколько лет не может принять более 10 тыс. дел от организаций. Проблема со сверхнормативной загруженностью требует скорейшего решения не только в названном архиве, но и по-прежнему в архивах Глазовского, Дебесского и Ярского районов. Также архивная служба не может возобновить страховое копирование особо ценных дел из-за отсутствия микрофильмирующего оборудования.

Порадовало, что в 4 муниципальных архивах проводилась замена комбинированных стеллажей на металлические, в архиве г. Ижевска закуплены мобильные стеллажи, что позволило увеличить протяженность стеллажей на 100 пог.м. В целом прирост протяженности стеллажных полок составил 270 пог.м. В 3 муниципальных архивах модернизирована охранно-пожарная сигнализация. В целях улучшения условий хранения документов закартонировано 67 тыс. дел, реставрацию прошли 30 тыс. листов документов. По итогам проверки наличия

194 тыс. дел утраты не выявлено. Прорабатывались вопросы финансового обеспечения работ по реконструкции 3-ей очереди здания ЦГА и установке системы автоматического пожаротушения в ГАОПИ. В Москве состоялась рабочая встреча Председателя Правительства Ярослава Владимировича Семенова с заместителем Руководителя Росархива Андреем Викторовичем Юрасовым.

Архивная служба не упускает из внимания вопросы осуществления цифровой трансформации отрасли. Комитет, как координатор продолжил участие в создании Системы архивного хранения электронных документов в Удмуртии путем тестирования модулей «Ведомственный архив» и «Государственный архив» Системы. В соответствии с Указом Главы о совершенствовании межведомственного электронного обмена документами Комитетом согласовано более 30 специальных перечней электронных документов, создаваемых в органах власти и местного самоуправления. Во всех архивах ВИС «Электронный архив Удмуртии» пополнилась данными о 14 тыс. оцифрованных дел; формировались востребованные тематические базы данных по решениям протоколов заседаний городских и районных исполкомов; по актам приема в эксплуатацию строительных объектов; актуализировались сведения в справочной базе «Местонахождение документов по личному составу».

Обеспечена реализация федерального закона об открытости органов власти. Размещались обновленные правовые документы и информационные материалы на сайте «Архивная служба Удмуртии». Более 100 тыс. пользователей просмотрели свыше 600 тыс. страниц. Активны были в интернет-пространстве официальные сообщества «Архивы Удмуртии» и «ГАОПИ» в социальной сети «ВКонтакте». Количество посещений страниц муниципальных архивов на сайтах городов и районов составило более 480 тыс. Практически всеми архивами проводилась оцифровка документов. Доля Архивного фонда, переведенного в электронную форму, достигла почти 9 %. В федеральную систему автоматизированного учета внесены все фонды, описи и сведения о 99 % всех хранящихся дел. Высокий уровень наполнения архивами этой базы отмечен не

только Коллегией Комитета, но и оценен на Всероссийском совещании главных хранителей государственных архивов в городе Казани. Эффективность ее формирования в Удмуртии достойно представила главный хранитель ЦГА Елена Вячеславовна Соловьева.

Комитетом, государственными и муниципальными архивами продолжена работа по совершенствованию механизмов оказания услуг в электронном виде. Было зарегистрировано 300 обращений социально-правового характера через новую Платформу государственных сервисов и федерального портала услуг. В системе электронного документооборота Пенсионного фонда архивами отправлены результаты по 39 тыс. запросов. Также, в основном в электронном формате приняты более 1100 запросов через многофункциональные центры. Направления информатизации нашей отрасли, социально значимые цифровые проекты, реализуемые архивами, были представлены мной на экспертной сессии II Конгресса молодых ученых в городе Сочи. Думаю, приглашение на столь уважаемый форум стало возможно благодаря позитивному впечатлению, которое архивисты Удмуртии сумели создать у модератора этой сессии, руководителя Российского исторического общества Константина Ильича Могилевского.

Многие направления деятельности проходят сейчас цифровую трансформацию, но справедливости ради необходимо признать, что сфера комплектования архивов, взаимодействия с организациями оказалась без «цифрового» внимания. Современные технологии, которые нашли воплощение в архивном деле, коснулись только контрольной деятельности Комитета и то потому, что вопросы автоматизации контроля развиваются на общегосударственном уровне. В ряд федеральных ГИС внесены требуемые сведения о контрольной деятельности Комитета. Кстати, в рамках контрольной работы удалось проверить только 2 юридических лица и 1 муниципальный архив, так как с апреля, согласно постановлению Правительства России, все контрольные мероприятия были отменены. Вместе с тем, в полной мере реализована специализированная Программа профилактики «архивных» правонарушений. Впервые организованы профилактические визиты в

подконтрольные субъекты, четыре визита состоялись в муниципальные архивы в режиме ВКС. Кроме того, традиционно архивами проведены обследования уровня сохранности документов в 120 организациях.

Изучение состояния архивов на местах – это лишь малая толика широкого спектра взаимодействия архивов и организаций. А прошлый год еще был нацелен на упорядочение итогов преобразования муниципальных районов в округа. Архивами даны 7,5 тыс. консультаций, на архивных семинарах отработали 1200 сотрудников организаций. Более половины муниципальных архивов завершили оказание весьма трудозатратной помощи преобразованным муниципалитетам районного и сельского уровней. Почти 300 советов депутатов и администраций из 600 действовавших в Удмуртии выполнили упорядочение по момент ликвидации и осуществлено их исключение из источников комплектования. Также завершены мероприятия по упорядочению документов и исключению реорганизованных учреждений в сферах социальной защиты и занятости населения. В связи с этим проведено внеплановое согласование списков ИК всех архивных органов и учреждений с ЭПМК Комитета. Всего из источников комплектования были исключены 590 организаций разных организационно-правовых форм, а включено только 260 организаций.

ЭПМК Комитета в состав Архивного фонда включено 59 тыс. единиц хранения и свыше 6 тыс. единиц учета различных категорий документации и согласованы описи на 52 тыс. дел по личному составу от 980 организаций. Значительное внимание уделялось экспертизе ценности и описанию документов личного происхождения. Только Центральный госархив и архив общественно-политической истории обработали почти 11 тыс. документов 17 личных фондообразователей - заслуженных деятелей искусства и науки, государственных и общественных деятелей, медиков и писателей, педагогов и краеведов. Благодарю архивистов за такие существенные усилия в повышении источниковой базы нашей истории и, конечно, хочу отдельно поблагодарить наших экспертов межведомственной ЭПМК за невероятную результативность. В прошлом году ЭПМК приняты решения по более 800 вопросам и проектам

документов (для сравнения ранее рассматривалось до 300 вопросов). Одни из немногих архивисты Удмуртии представили состояние работы и имеющиеся трудности на совещании по проблемам сохранности научно-технической документации, организованном Нижегородским филиалом «Редакции «Российская газета» в формате ВКС.

И вот осязаемый результат работы экспертов. В архивы принято на хранение почти 60 тыс. дел и 5,5 тыс. фотовидеоизображений. Поступило свыше 7,5 тыс. дел по личному составу от 60 ликвидированных организаций. Кроме того, ГАОПИ, архивами гг. Глазова и Сарапула, Воткинского, Глазовского, Игринского и Сарапульского районов в инициативном порядке проведено фотовидеофиксирование 130 наиболее важных мероприятий и событий, организованных государственными и общественными организациями.

В вопросах популяризации архивной информации, обеспечения историко-социальных запросов граждан и общества архивы продолжали эффективно продвигать свои издательско-выставочные проекты, оперативно представлять востребованные архивные сведения. Научным советом Комитета обсуждены рукописи путеводителя по фондам личного происхождения и сборника документов, посвященного истории Гражданской войны. Этими изданиями завершилась реализация ведомственного среднесрочного Плана подготовки публикаций. Утвержден аналогичный план на следующую пятилетку и началась его реализация путем запуска 4 издательских проектов. В целях исполнения Указа Президента России о проведении Года культурного наследия архивисты приняли участие в реализации республиканского Плана мероприятий. Осуществлялось активная непосредственная поддержка мероприятий республиканского отделения Российского общества историков-архивистов. Наша обоюдная заинтересованность в совместных действиях способствует продвижению исторических знаний среди жителей. Благодарю председателя Общества, профессора УдГУ Мельникову Ольгу Михайловну, всех руководителей и членов первичных организаций Общества за плодотворную работу. Также архивисты участвовали в фестивале проектов «Историческая

память», инициированного Удмуртским отделением Российского военно-исторического общества, в работе регионального отделения Российского исторического общества.

В целом архивами проведено свыше 2 тыс. информационных мероприятий, посвященных 210-летию Отечественной войны 1812 г., 135-летию со дня рождения одного из руководителей ижевских большевиков, председателя Ижевского горсовета Пастухова Ивана Дмитриевича, 100-летия образования СССР и Всесоюзной пионерской организации, 85-летию первой Конституции Удмуртии, 80-летиям начального периода Великой Отечественной войны и другим памятным датам истории России и Удмуртии. Архивами без нарушения сроков исполнено около 55 тыс. различных категорий запросов. Востребован пользователями, занимающимися изучением своей родословной, в читальных залах госархивов и в онлайн-режиме ресурс «Доступная генеалогия». Всем категориям пользователей было выдано более 280 тыс. дел. Всего к архивной информации обратилось свыше 380 тыс. человек. Это рекордное для нас значение достигнуто за счет представления ретроспективной информации в общественных пространствах. Продолжилась работа по рассекречиванию документов с грифом «Секретно». Их экспертизу провели представители девяти крупнейших организаций Удмуртии. В итоге специальной комиссией открыты более 600 дел.

Основательно работал Общественный совет при Комитете, который обсудил результаты представления наших ресурсов в сети Интернет, практику работы архивов с обращениями иностранных граждан, принятие мер по развитию контрольной деятельности в отрасли и другие вопросы. Пользуясь возможностью, хочу выразить признательность за качественное рассмотрение наших тем председателю нашего Совета, доценту УдГУ Барминой Наталье Николаевне и всем его представителям.

Надо сказать, что мы достойно отметили праздничную дату «День архивиста». Проведено оздоровительно-спортивное мероприятие для государственных архивов. Состоялось торжественное собрание, на котором

архивисты были отмечены наградами Главы, Государственного Совета, Правительства республики. Ценно, что новый руководитель нашей профильной комиссии Государственного Совета Фомин Петр Матвеевич сразу включился в непосредственное курирование архивной отрасли. Спасибо Вам! Также хочу поблагодарить за внимание решению архивных вопросов и конструктивное взаимодействие председателей постоянных комиссий законодательного органа, нашего друга Дербилкову Елену Анатольевну и уважаемого инициатора официального архивного праздника Ишматову Татьяну Витальевну.

В приоритетах нового года остается активная реализация поручений Президента России по формированию электронных ресурсов о Великой Отечественной войне и работа над новыми сборниками документов. Важно выстроить и урегулировать эффективную систему предоставления услуг в электронном формате на новых цифровых платформах, завершить работы по упорядочению документальной базы преобразованных органов местного самоуправления и обеспечить выполнение общероссийского плана интеграции архивов новых регионов в архивную систему России.

Но, безусловно, важной задачей 2023 года станет активная демонстрация архивной службы, достойное представление архивного дела среди общественных и государственных институтов, его значимости для всех категорий населения в рамках мероприятий, посвященных 100-летию архивной службы Удмуртии. Поэтому призываю всех архивистов, сконцентрироваться как на полной и качественной реализации республиканского плана, так и на осуществлении оригинальных просветительских проектов в муниципалитетах.

И завершая, традиционно подведу итоги исполнения наших показателей работы, что не менее важно. Внимание на слайды. Успешно выполнили все намеченные задания государственные архивы и 19 муниципальных архивов. Следует заметить, что из числа невыполнивших показатели 3 архива не выполнили только 1 показатель. Более 3 плановых показателей не реализовано архивами города Воткинска, Селтинского, Якшур-Бодьинского и Ярского районов, в некоторых архивах это случилось из-за серьезной кадровой замены.

Обращаю внимание, что требование времени систематически контролировать уровень достижения не только федеральных и республиканских показателей деятельности, но всех показателей и намечаемых мероприятий, которые утвердили руководители муниципальных образований.

В заключение хочу поблагодарить архивистов и соратников за напряженный труд, за готовность меняться и оперативно решать поставленные задачи. Надеюсь, что заданный в 2022 году креативный настрой позволит нам достойно и плодотворно выполнить не только традиционные задания, но и ярко отметить юбилейный год.

Председатель Комитета по делам архивов
при Правительстве Удмуртской Республики

Н.В. Тойкина